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Rieseninteresse an Gestaltung des Christuskirchplatzes in Ibbenbüren

Ibbenbüren. Eine voll besetzte Christuskirche war am Mittwochabend der überzeugende Beweis für das vitale Interesse der Ibbenbürener an der Gestaltung des Christuskirchplatzes. Rege von den Besuchern erörtert wurde eingangs auch die Ausstellung zum landschaftsplanerischen Wettbewerb: Die Entwürfe werden anschaulich im Vorraum der Kirche präsentiert.

Vor Eintritt in die Podiumsdiskussion (ein ausführlicher Bericht folgt) überreichte Bürgermeister Heinz Steingröver die Preise für die drei besten Entwürfe. Er dankte allen Teilnehmern des Wettbewerbs für ihr Engagement und griff eine in den letzten Tagen oft gestellte Frage auf: Warum ist ein Wettbewerb überhaupt nötig, warum legt das Rathaus keine eigenen Entwürfe vor?

Heinz Steingröver verwies auf eine alte Erfahrung, wonach von externer, unvoreingenommener Seite frische Ideen zu erwarten seien. Als „Hausherr“ äußerte Kirchmeister Heinz Freese die Hoffnung, dass der Wettbewerb zu einem „guten Ergebnis führen“ werde.
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